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Жељ ко БЈЕ ЛЕ ТИЋ*

УЧЕ ШЋЕ БО РА ЦА ИЗ ЦР НЕ ГО РЕ У ЈУН СКИМ 
ДОГАЂАЈИМА У ХЕР ЦЕ ГО ВИ НИ 1941. ГО ДИ НЕ

По сли је крат ко трај ног април ског ра та 1941. го ди не и по ра за Вој-
ске Кра ље ви не Ју го сла ви је, Хер це го ви ну су оку пи ра ле ита ли јан ске, 
ди је лом и ње мач ке тру пе. По што је ова облст ушла у ита ли јан ско оку-
па ци о но под руч је, Њем ци су се по ву кли. Хер це го ви на је ушла у са став 
Не за ви сне др жа ве Хр ват ске, ко ја је про гла ше на 10. апри ла 1941. го ди-
не. По сли је Рим ског спо ра зу ма, пот пи са ног 18. ма ја исте го ди не из ме ђу 
вла да Ита ли је и НДХ, ита ли јан ска вој ска се по ву кла из Хер це го ви не 
и пре да ла власт уста ша ма. Ита ли ја ни су оста ви ли ма њи дио вој ске у 
Мо ста ру и Тре би њу. Ма сов ни по ко љи Ср ба на те ри то ри ји Сла во ни је, 
Ба ни је и Кор ду на по чи њу у ма ју 1941. го ди не, а у Хер це го ви ни по чет-
ком ју на исте го ди не. Љу ди су бру тал но хап ше ни, од во ђе ни на ја ме и 
уби ја ни, а упо ре до је вр ше но и ма сов но по ка то ли че ње Ср ба. За про гон 
хер це го вач ких Ср ба би ли су по  себ но за ин те ре со ва ни по глав ник НДХ 
Ан те Па ве лић и ми ни стар уну тра шњих по сло ва вла де НДН Ан дри ја 
Ар ту ко вић, ко ји су би ли ро дом Хер це гов ци. Фор ми ра не су по себ не је-
ди ни це уста ша ис кљу чи во ра ди уни ште ња срп ског на ро да. Уста шким 
зло чи ни ма у ју ну 1941. го ди не био је угро жен би о ло шки оп ста нак срп-
ског на ро да у Хер це го ви ни. На род је мо рао оруж јем да се су про тста ви 
уста шким зло чин ци ма. Пр ва уста нич ка пу шка пр о тив уста ша је пу кла 
у се лу Дре жањ код Не ве си ња 3. ју на 1941. го ди не.1 Прет ход них да на су 
уста ше у окол ним се ли ма по у би ја ле ви ше од пе де сет Ср ба, па су љу ди 
у Дре жњу зна ли шта их че ка ако пад ну уста ша ма у ру ке и ри је ши ли су 
да им пру же от пор. По чет ком ју на уста нак је нај ја че за хва тио ис точ ни 
дио Га тач ког сре за. У овим пр вим бор ба ма су уче ство ва ли и бор ци из 
* Аутор је асистент-сарадник у Историјском институту Црне Горе.
1 Ар хив Вој но и сто риј ског ин сти ту та, фонд НДХ, кут. 171 А, рег. бр. 30/1-1. Те ле грам 

ко ман ди ра ору жнич ког во да у Не ве си њу Ру дол фа Ку че ре до ста вљен 4. ору жнич кој 
пу ков ни ји у Са ра је ву.
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по гра нич них цр но гор ских се ла. Ка да су уста ше 4. ју на ба ци ле 183 чо вје-
ка у Ко рић ку ја му, осам љу ди је оста ло жи вих у ја ми. Дво ји ца од осам 
пре жи вје лих успје ли су да иза ђу из ја ме но ћу 5/6. ју на и пре ђу гра ни цу 
Цр не Го ре, гдје су оба ви је сти ли на род шта се де си ло у Ко ри ти ма. У 
по гра нич ним цр но гор ским се ли ма ода мах је по че ло оку пља ње од ва жни-
јих љу ди да би спа си ли пре жи вје ле Ко ри ћа не. Гру па од око 70 љу ди из 
Цр кви ца, Ко ва ча, Би те љи це и Тро гла ва је 6. ју на пре сје кла пут Би ле ћа 
– Гац ко и из Ко рић ке ја ме из ва ди ла ра ње ни ке. То га да на по че ле су бор-
бе дуж це сте Гац ко – Ко ри та.2 Ра ње ни ци су пре ба че ни на ли је че ње у 
бол ни цу у Ник ши ћу, а пре жи вје ло стнов ни штво из Ко ри та и су сјед них 
се ла је по бје гло у Цр ну Го ру. Уста ни ци из Пи ве, Го ли је и су сјед них га-
тач ких се ла су за у зе ли до мо бран ске по ло жа је у Ка зан ци ма, Сте пе ну и 
Ја се ни ку.У овој пр вој зна чај ној бор би уст ни ци су има ли три по ги ну ла 
бор ца. У из вје шта ју уста шког пред стој ни ка из Гац ка вла ди НДХ о овој 
бор би сто ји: “Сед мог лип ња Цр но гор ци у за јед ни ци са до ма ћим Ср би-
ма, ор га ни зо ва ли су на пад ве ћег сти ла ко ји је по чео исто вре ме но на три 
ору жнич ке по ста је и то: Ја се ник, Ка зан це и Сте пен. Ору жни ци су би ли 
при си ље ни да се по ву ку пре ма Ав тов цу, а на па да чи су опљач ка ли ору-
жнич ке по ста је, те дво ји цу ору жни ка су уби ли, а тро ји цу уста ша те шко 
ра ни ли. Отво ри ла се бит ка на ли ни ји од ору жнич ке по ста је Ја се ник па 
све до Ко ри та, те је тра ја ла ци је лог да на“.3 По сли је ма сов них уста шких 
зло чи на и пр вих уста нич ких пу ша ка срп ско ста ов ни штво Хер це го ви не 
је по бје гло у пла нин ске збје го ве или у по гра нич на под руч ја Цр не Го-
ре: Ру ди не, Ба ња не, Гра хо во, Го ли ју и Пи ву. У пла нин ским збје го ви ма 
жи вот је био ор га ни зо ван на ко лек тив ној осно ви. За јед нич ки се чу ва ла 
сто ка и спре ма ла хра на. У цр но гор ским се ли ма из бје гли це су би ле смје-
ште не у ку ћа ма и ко ли ба ма. Сва ко до ма ћин ство у се ли ма уз гра ни цу је 
при ма ло из бје гли це у скла ду са сво јим мо гућ но сти ма. У не ким ку ћа ма 
је би ло по пет из бје глич ких по ро ди ца.4 

 Уста ше су на па да ле збје го ве по хер це го вач ким пла ни на ма, уби ја-
ли љу де и оти ма ли сто ку. У за шти ти срп ског на ро да од по ко ља зна чај ну 
по моћ већ од пр вих бор би пру жи ле су ор га ни зо ва не гру пе хра бри јих 
2 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 143 А, рег. бр. 8/12-2. Из вје штај ору жнич ке пу ков ни је из 

Би ле ће о ба ца њу љу ди у Ко рић ку ја му.
 Ми ли во је Тр кља, Ко рић ка ја ма, Но ви Сад 1995. 
 Ми ли ја Бје ли ца, За пи си са Ко рић ке ја ме, Хер це го ви на у НОБ, Књ и га 2, стр. 69-77.
3 Ар хив ВИИ , фонд НДХ, кут. 171 А, рег. бр. 36/1.
4 Јев то Бје ли ца, Не мир на гра ни ца, Бе о град 1984.
  У по гра нич ним цр но гор ским се ли ма ни је ни кад би ло то ли ко на ро да као 1941. По ред 

до ма ћег ста нов ни штва ту су би ле из бје гли це из Хер це го ви не, Ко со ва, Ме то хи је, Бач-
ке и Ба ра ње. Осим из бје гли ца из Хер це го ви не, оста ли су би ли ро дом или по ри је клом 
из ових кра је ва. 
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љу ди из Цр не Го ре, ко је су кр ста ри ле по Хер це го ви ни и во ди ле бор бу с 
уста ша ма. О тим бор ба ма има до ста по да та ка у уста шким до ку мен ти ма 
из то га пе ри о да. Та ко у из вје шта ју Глав ног сто же ра хр ват ских ору жа-
них сна га за Хер це го ви ну сто ји: „За по ви јед ник де се тог по ход ног ба та-
љо на из Тре би ња во дио је бор бу на дан 10. лип ња ове го ди не са јед ном 
ве ћом ру љом по бу ње ни ка чет ни ка, ко ји су се пре ба ци ли на на шу зе мљу 
из Цр не Го ре“.5 Овај из вје штај се од но си на че ту Гра хо вља на ко ја је шти-
ти ла збјег у Би је лој Го ри. Уста ше су по но во на па ле овај збјег 20. ју на, 
уби ли осам уста ни ка и опљач ка ли срп ска се ла уз гра ни цу. Уста ша ма су 
се су про ста ви ле уста нич ке че те из Гра хо ва, Ну до ла, До ло ва, Кло бу ка, 
Аран ђе ло ва и Зу ба ца, и вра ти ли их пре ма Тре би њу.6 Бор ци из Ву че дол-
ске оп шти не во ди ли су бор бу 20. ју на 1941. го ди не са до мо бран ским 
ба та љо ном из Би ле ће и гру пом жан дар ма и уста ша. Ове уста шко- до мо-
бран ске је ди ни це су па ли ле се ла и го ни ле ста нов ни штво у ло го ре. До мо-
бра ни ма су на не се ни зна чај ни гу би ци у по ги ну лим и за ро бље ним. По 
јед ном за ро бље ном до мо бра ну је по сла то пи смо уста шкој ко ман ди да 
од мах пу сти све Ср бе за тво ре не у Би ле ћи и Пла ној. Због стра ха од број-
них уста ни ка уста ше су по сту пи ле по овом за хтје ву.7 Јед на гру па ци ја од 
600 уста ша на че лу са Звон ком По спи ши лом8 кре ну ла је 23. ју на од Ав-
тов ца пре ма цр но гор ској гра ни ци да очи сти то под руч је од уста ни ка и 
ус по ста ви гра нич не по стаје. До че ка ли су их уста ни ци из Пу стог По ља, 
Ка за на ца, Врат ко ви ћа и Ча ра ђе, те по сли је оштре бор бе вра ти ли на зад 
уз обо стра не гу бит ке.9 По сли је пр вих бор би код на ро да је са зре ло увје-
ре ње да се са мо ору жа ном бор бом мо гу за шти ти ти од уста шког те ро ра. 
У та квој си ту а цији до шла је ви јест о на па ду Ње мач ке на Со вјет ски Са-
вез. Ова ви јест је иза зва ла ве ли ко оду ше вље ње и бор бе но рас по ло же ње 
код Ср ба у Хер це го ви ни. На род се од мах са ку пљао у збо ро ве и ор га ни-
зо вао се о ске че те у ис точ ном ди је лу Хер це го ви не и су сјед ним цр но гор-
ским се ли ма. Огла си ла су се цр кве на зво на по се ли ма око Гац ка и Не ве-
5 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 134, рег. бр. 15/8-1.
6 Сте во Ко ва че вић, Уста нак у гра хов ској оп шти ни, ВИГ бр. 3/1962, стр. 65-75.
  Ко ман дир ита ли јан ске по са де у Гра хо ву је зах ти је вао да се на о ру жа ни Хер це гов ци 

вра те из Гра хов ске оп шти не у сво ја мје ста. Са ва Ко ва че вић му је од го во рио да не ће 
до зво ли ти ис по ру чи ва ње ових љу ди у уста шке ру ке. 

7 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 134, рег. бр. 22/2-2. Из вје штај пот пу ков ни ка Му ха ре ма 
Ага но ви ћа из Би ле ће до ста вљен за по ви јед ни штву ору жни штва у За гре бу.

8 Звон ко По спи шил је је дан од ан те та то ра на кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа у Мар-
се љу 1934. го ди не. Био је у Фран цу ској осу ђен на до жи вот ну ро би ју, али су га на ци-
сти 1940. го ди не пу сти ли из за тво ра. По ги нуо је 23. ју на 1941. го ди не у Пу стом По љу 
код Ав тов ца.

9 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 85, рег. бр. 1/17-12. Из вје штај ко тар ског пред стој ни ка из 
Гац ка.

  Са во Ско ко, По ко љи хер це го вач ких Ср ба 1941. го ди не, Бе о град 1991, стр. 92-93.

Учешће бораца из Црне Горе у јунским догађајима у ...
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си ња. Па ље не су ва тре на вр хо ви ма бр да и пла ни на као знак за ди за ње 
устан ка. У Хер це го ви ни је 24. ју на 1941. го ди не из био оп шти на род ни 
уста нак. Уст ни ци су сво ју вој ску обич но на зи ва ли Срп ска на род на вој-
ска. Од мах је бло ки ра но Не ве си ње и пре сје че ни сви пу те ви у сје вер ној 
Хер це го ви ни.10 И на под руч ју Га тач ког сре за уста ше су са тје ра не у не ко-
ли ко ја чих упо ри шта. У тим бор ба ма је би ло ви ше сто ти на бо ра ца из 
Пи ве и Го ли је, орг ни зо ва них у че те и бо ље на о ру жа них од хер це го вач-
ких уста ни ка. Вла да НДХ, по што је до би ла из вје шта је о устан ку, од мах 
је оба ви је сти ла ита лијан ске и ње мач ке пред став ни ке у За гре бу. То се 
ви ди из лич ног днев ни ка ње мач ког опу но мо ће ног пред став ни ка у За гре-
бу Гле зе фон Хор сте на уа у ко ме је за пи са но: „Да на 25. ју на око под не 
по звао ме је те ле фо ном ге не рал Лак са, за мје ник Ква тер ни ка, очи глед но 
нер во зан, да ми са оп шти о на па ду 4-5 хи ља да цр но гор ских и срп ских 
по бу ње ни ка пре ко Гац ка у Не ве си ње. Спо ра зум но са на шим по сла ни-
ком од лу чио сам да по ша љем јед ног офи ци ра мо га шта ба мо јим ави о-
ном „Лу ња“ да све ово из ви ди...“11 Бор ци из Гац ка, Пи ве и Го ли је су 26. 
ју на одр жа ли два ве ли ка на род на збо ра у Дра ме ши ни и Пу стом По љу. 
На овим збо ро ви ма је до не се на од лу ка да се на Ви дов дан, 28. ју на, из вр-
ши сна жан на пад на уста шка упо ри шта у Га тач ком сре зу, а глав ни удар 
је тре ба ло из ве сти на нај у твр ђе ни је упо ри ште Ав то вац. Уста нич ко ру ко-
вод ство је до ни је ло од лу ку да се за ро бље не уста ше стри је ља ју, а му сли-
ман ске же не и дје ца оста ве на ми ру.12 Пла ни ра но је да се фор ми ра ју три 
ба та љо на, али је фор ми ран само је дан а оста ле че те су деј ство ва ле са мо-
стал но. За ко ман дан та ба та љо на је иза бран ка пе тан Ду шан Ба ја гић, а 
са чи ња ва ли су га бор ци из Кри во до ла, По ља не, Ли си не, Рав ног, Зу кве, 
Ора ха, Жа ње ви це, Лип ни ка и Са мо бо ра. Че та ма из Го ли је, Ка за на ца, 
Врат ко ви ћа и До бре ља је ко ман до вао поп Ра до ји ца Пе ри шић.13 Из Би ле-
ће је у по моћ уста ша ма по сла та пре ма Ав тов цу јед на до мо бран ска че та. 
Ову че ту су уста ни ци по пу но раз би ли на бр ду Ко би ља гла ва.14 И ави ја-
10 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 85, рег. бр. 15/8-1. Из вје штај Глав ног сто же ра хр ват ских 

ору жа них сна га за Хер це го ви ну.
  Бран ко Ко ва че вић, Са во Ско ко, Јун ски уста нак у Хер це го ви ни 1941. го ди не, Збор ник 

ин сти ту та рад нич ког по кре та, књ. 1, Бе о град 1965.
  Уста ни ци су из ве ли два не у спје шна на па да на Не ве си ње уз осјет не гу бит ке. Те шке бор-

бе су во ђе не у Мо стар ском сре зу, као и на по ло жа ји ма по пла ни ни Тру си ни. Вла да НДХ 
је по сла ла на не ве си њ ске уста ни ке ве ли ку вој ску. Слав ко Ква тер ник, ми ни стар хр ват-
ског до мо бран ства, у свом из вје шта ју ка же да је по слао де вет ба та љо на до мо бра на.

11 С. Ско ко и М. Гра хо вац, Јун ски уста нак, Хер це го ви на у НОБ, књ. 2, стр. 425.
12 Ар хив ВИИ, фонд НОР-а, кут. 1995, рег. бр. 2-10/1. Сте но граф ске би ље шке са са стан-

ка ко ман ди ра уст нич ких че та у Дра ме ши ни 26. ју на 1941. го ди не.
13 Исто.
14 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 84, рег. бр. 5/14-2. Из вје штај ко ман дан та Ја дран ског ди-

ви зиј ског под руч ја пу ков ни ка Ђу ра Исе ра.
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ци ја НДХ је сту пи ла у деј ство 27. ју на, бом бар ду ју ћи по ло жа је уста ни-
ка. Исти дан им је обо рен је дан а сље де ћих да на још два ави о на.15 Оци-
је нив ши да је си ту а ци ја из ма кла кон тро ли, ко ман да ита ли јан ске ди ви зи-
је „Мар ке“ је спре ми ла два ка ми о на са 60 вој ни ка пре ма Гац ку да се на 
ли цу мје ста увје ре шта се та мо до га ђа. Ова је ди ни ца је на и шла на ба ри-
ка ду код се ла Ко ри та. Ка да су Ита ли ја ни по че ли да укла ња ју ба ри ка ду, 
уста ни ци су их оп ко ли ли и раз о ру жа ли, а за тим пу сти ли да се вра те на-
зад у Тре би ње.16 Ита ли јан ска вој ска је по но во ин тер ве ни са ла 28. ју на са 
ја ком мо то ри зо ва ном ко ло ном. Ко ло на је би ла оба су та пушчном ва тром 
и руч ним бом ба ма од стране устаничке јединице ко ју је пред во дио Љу-
бо Кур ду ли ја, са са та вље не од бо ра ца из Хер це го ви не и Цр не Го ре. По-
што је пре тр пје ла гу бит ке од три мр тва и 16 ра ње них, ита ли јан ска је ди-
ни ца се по ву кла у Тре би ње.17 У три са та из ју тра 28. ју на око 1250 уста-
ни ка из Пи ве, Го ли је и га тач ких се ла на па ло је Ав то вац и по сли је оштре 
бор бе га за у зе ло. Уста ше и до мо бра ни су по бје гли у Ку лу Фа зла ги ћа. 
Му сли ман ско ста нов ни штво ни је успје ло из бје ћи, па су их уста ни ци 
упу ти ли у Гац ко. Оруж је из вој ног ло го ра су до мо бра ни од ни је ли, али 
је оста ло до ста му ни ци је ко ја је по ди је ље на по че та ма уста нич ке вој ске. 
Сју тра дан, 29. ју на, из Тре би ња и Ду бров ни ка кре ну ла су два ба та љо на 
ита ли јан ске пје ша ди је, јед на че та ла ких тен ко ва и дви је ба те ри је те шке 
ар ти ље ри је. Ове сна ге су укло ни ле ба ри ка де дуж це сте Би ле ћа- Сте пен 
и до шле до мје ста Збор на Го ми ла. Ту су се су ко би ли са уста ни ци ма и, 
ко ри сте ћи тен ко ве и ар ти ље ри ју, по ти сну ли их из Ав тов ца. Ита ли ја ни 
су у овој бор би има ли три по ги ну ла и не ко ли ко ра ње них вој ни ка.18 У 
бор ба ма за Ав то вац од 26. до 29. ју на по ги нуо је 21 уста та ша, 10 до мо-
бра на и 6 Ита ли ја на, а ве ли ки број је био ра њен и за ро бљен.19 Уста ни ци 
су обо ри ли два уста шка ави о на, уни шти ли пет ка ми о на и вој ни ло гор у 
Ав тов цу, за па ли ли ку ће по зна ти јих уста ша у ав то вач кој оп шти ни и за-
пли је ни ли до ста жи вот них на мир ни ца. Ав то вац је био пр во осло бо ђе но 
оп штин ско мје сто у по ро бље ној Евро пи. На род на вој ска је има ла гу бит-
ке од 10 по ги ну лих и 10 ра ње них бо ра ца.20 Вла да НДХ је из вр ши ла ве ли-
ке при пре ме за угу ше ње устан ка у Хер це го ви ни. Про гла ше на је оп шта 
15 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 143 А, рег. бр. 4/2-1. Из вје штај ко ман ди ра жан дар ме риј-

ског во да у Гац ку.
16 Ар хив ВИИ, фонд ита ли јан ски до ку мен ти, кут. 54, рег. бр. 1/2. Из вје штај ко ма дан та 

ита ли јан ског 6. кор пу са до ста вљен ко ман ди Дру ге ар ми је.
17 Исто. Јев то Бје ли ца, Не мир на гра ни ца, Бе о град 1984, стр. 86 и 87.
18 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 189, рег. бр. 25/1-2. Из вје штај нат по руч ни ка Јо си па Мар-

ку са из Гац ка уста шкој ко ман ди.
19 Исто.
20 С. Ско ко и М. Гра хо вац, Јун ски уста нак, Хер це го ви на у НОБ, књ. 2, стр. 569-573. Из 

Пи ве су у на па ду на Ав то вац по ги ну ли: Во јин До дер, Ра до слав До дер и Ја ков Аџић.
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мо би ли за ци ја уста шких од ре да у за пад ној Хер це го ви ни и по сла те су 
но ве до мо бран ске је ди ни це. На пад не при ја те ља на сло бод ну те ри то ри ју 
по чео је 1. ју ла са свих стра на. Уста ни ци су у бор ба ма по ка за ли ве ли ку 
хра брост и по жр тво ва ње. У од бра ни сло бод не те ри то ри је у Би лећ ком и 
Га тач ком сре зу уче ство ва ле су че те Цр но го ра ца из по гра нич них оп шти-
на пре ма Хер це го ви ни. То су би ле: Ву че дол ска, Пи ла то вач ка, Бу квић ка, 
Бро ћа нач ка, Бањ ска, Со мин ска, Гра нич на, Цр квич ка и Вр бич ка че та са 
под руч ја Бањ ске и Ву че дол ске оп шти не.21 Нај ве ћи окр ша ји су би ли на 
Тру си ни око це сте Сто лац-Не ве си ње и тра ја ли су 11 да на. Бор бе су во ђе-
не и хлад ним оруж јем: но же ви ма, сје ки ра ма и кун да ци ма. Обје стра не 
су пре тр пје ле ве ли ке гу бит ке, по себ но уста ше.22 Ита ли јан ски оку па тор 
је по ма гао ди рект ним уче шћем у гу ше њу устан ка. Уста ни  ци су по ку ша-
вли да из бје га ва ју су ко бе са Ита ли ја ни ма. Ко ман дир сте пен ске че те 
Мир ко Ав да ло вић упу тио је кра јем ју на пи смо ко ман ди ри ма че та око 
Не ве си ња у ко ме сто ји: „Бу ди те спрем ни за на пад по до би ве ном на шем 
на ре ђе њу. Мо сква је си ноћ по зва ла све Ср бе на уста нак. Ру ши те све пу-
те ве и мо сто ве. Удар на Гац ко би ће озна чен сви је тле ћим сиг на ли ма. Цр-
на Го ра је на но га ма. Ис пи ти је се ја чи на и по кре ти ита ли јан ских сна га. 
Убр зо ће мо и њих на па да ти. За са да Ита ли ја не про пу шта ти...“23 Пред 
по че так офан зи ве ко ма дант ита ли јан ске Дру ге ар ми је, ге не рал Ви то рио 
Ам бро зи, на ре дио је ко ма дан ту Ше стог кор пу са: „Ре пре са ли је про тив 
срп ских бун тов ни ка тре ба да се по ве ду с нај ве ћом енер ги јом и крат ком 
вре мен ском пе ри о ду, стри је ла ју ћи на ли цу мје ста бун тов ни ке“.24 Ита ли-
ја ни ни је су на те ре ну оштро по сту па ли са на ро дом. За по ги ну ле ита ли-
јан ске вој ни ке ни је из вр ше на ни ка ква од ма зда. Пр вог ју ла они су ус по-
ста ви ли сво је по са де у Би ле ћи, Пла ној и Гац ку. По сли је те шких бор би 
7. ју ла 1941. го ди не код мо ста Ер це гли је у Фој ни ци спо ји ле су се ита ли-
јан ске и до мо бран ске тру пе.25 Уста ни ци се ни је су мо гли су про ста ви ти 
ита ли јан ским тен ков ским и мо то ри зо ва ним је ди ни ца ма, па су на пу шта-
ли по ло жа је у бли зи ни пу те ва и по вла чи ли се у пла нин ска се ла и на те-
ри то ри ју Цр не Го ре. Стнов ни штву су при ли ком пре ла ска у Цр ну Го ру 
по ма га ле цр но гор ске че те та ко што су про би ја ле уста шке обру че и на 
21 Гој ко Ми ља нић, Са ра дња на ро да Цр не Го ре и Хер це го ви не у пр вој го ди ни осло бо ди-

лач ког ра та, Исто риј ски за пи си, 1966, стр. 639-654. 
22 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 143, рег. бр. 7/10-1. Из вје штај ком дан та 4. ору жнич ке 

пу ков ни је о гу би ци ма уста ша и до мо бра на.
  С. Ско ко, Кр ва во ко ло хер це го вач ко, Бе о град 2000, књ. 1., стр. 166. 
23 С. Ско ко, Кр ва во ко ло хер це го вач ко, Бе о град 2000, књ. 1., стр. 142. 
24 Ар хив ВИИ, фонд ита ли јан ски до ку мен ти, кут. 54, рег. бр. 1/2.
25 С. Ско ко, Кр ва во ко ло хр це го вач ко, књ. 1., Бе о град 2000, стр 16.
  Од по чет ка јун ског устан ка до 7. ју ла, да ту ма зва нич ног по чет ка устан ка у Ју го сла-

ви ји, у Хер це го ви ни је по ги ну ло 144 уста ше, до мо бра на и ита ли јан ских вој ни ка, а 
за ро бље но око 200.
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те ри то ри ји Хер це го ви не при хва ти ле ве ли ке збје го ве на ро да. Из вла че ње 
ве ли ког збје га из По вр ши пре ма гра ни ци Цр не Го ре, по ред не ко ли ко 
уста шких упо ри шта, по мо гле су дви је че те Пи вља на на че лу са Јан ком 
Та ди ћем и Дре ком Ти ја ни ћем.26 И ако су уста шко-до мо бран ске и ита ли-
јан ске сна ге овла да ле глав ним ко му ни ка ци ја ма у Хер це го ви ни, јун ски 
уста нак ни је био угу шен. Оста ле су сло бод не те ри то ри је: ис точ ни дио 
Не ве сињ ског сре за, под руч је ис точ но од це сте Би ле ћа-Ко ри та-Ав то вац-
Че мер но уз цр но гор ску гра ни цу и те ри то ри ја око тро ме ђе Би лећ ког, Љу-
бињ ског и Тре бињ ског сре за. Че те уста нич ке вој ске ни је су рас фор ми ра-
не већ су у ју лу биле вој нич ки бо ље ор га ни зо ва не. Су ко би са уста ша ма 
и до мо бра ни ма су на ста вље ни. У Га тач ком и ју жном ди је лу Фо чан ског 
сре за су 16. ју ла уста ше и до мо бра ни по ти сну ти из срп ских се ла и спри-
је че но по нов но ус по ста вља ње вла сти НДХ у то ме под руч ју.27 По што је 
13. ју ла 1941. го ди не из био оп шти на род ни уста нак у Цр ној Го ри, ита ли-
јан ска ди ви зи ја „Мар ке“ је дје ли мич но пре ба че на из ис точ не Хер це го ви-
не у Цр ну Го ру. У гар ни зо не ко је су до та да др жа ли Ита ли ја ни ушли су 
до мо бра ни и уста ше. У по гра нич ним д је ло ви ма Цр не Го ре пре ма Хер це-
го ви ни Ита ли ја ни су има ли ма ле сна ге: ма њи гар ни зон у Гра хо ву, ма њу 
је ди ни цу у Го ран ску и не што вој ске дуж пру ге Би ле ћа-Ник шић. Пру га 
је већ 16. ју ла пре ки ну та и убр зо је од ита ли јан ских по са да очи шћен 
про стор ник ши ћог и Дур ми тор ског сре за осим гра да Ник ши ћа. Два де се-
тог ју ла је осло бо ђен Жа бљак, 22. ју ла Шав ник и 24. ју ла Гра хо во, а 
Ник шић су уста ни ци др жа ли у бло ка ди. Бор ци ко ји су уче ство ва ли у 
јун ском устан ку у Хер це го ви ни ди је лом су се вра ти ли у сво ја мје ста и 
бо ри ли се про тив ита ли јан ског оку па то ра. На под руч ју Пи ве, Ба ња на, 
Ру ди на и Гра хо ва у то ври је ме је из вр ше но раз о ру жа ва ње жан дар ме риј-
ских ста ни ца у ко ји ма су жан дар ми Кра ље ви не Ју го сла ви је оста ли би ли 
на слу жби и под оку па ци јом. Из вр ше но је уни ште ње или скри ва ње оп-
штин ских ар хи ва у ко ји ма су би ли по да ци о по ре ским и вој ним об ве зни-
ци ма. Све ове ак тив но сти су из вр ше не без ве ћих про бле ма.28 Ита ли ја ни 
су 23. ју ла де бло ки ра ли Ник шић и про ду жи ли пре ма Ви лу си ма и Гра хо-
ву. Шав ник су за у зе ли 7. ав гу ста, Ве ли мље и Цр кви це 10. ав гу ста и та ко 
из вр ши ли по нов ну оку па ци ју овог ди је ла Цр не Го ре. Поста ви ли су ја ке 
по са де у Гра хо ву и Ви лу си ма, а из не ких оп шти на овог под руч ја су се 
по ву кли по слије са мо не ко ли ко да на бо рав ка.29 Док је тра јао Трине сто-
26 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 171, рег. бр. 6/1-1. Из вје штај уста шког ко ма дан та из Ка-

ли но ви ка од 12. ју ла 1941. го ди не.
27 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 84, рег. бр. 5/14-2. Из вје штај ко ман ди ра жан дар ме риј-

ског во да у Фо чи.
28 Јев то Бје ли ца, Не мир на гра ни ца, Бе о град 1984, стр. 91 и 92.
29 Ђу ро Ву јо вић, Цр на Го ра у на род но о сло бо ди лач ком ра ту 1941-1945, Под го ри ца 1997, 

стр. 47.
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јул ски уста нак до ста бо ра ца је на ста ви ло да пре ла зи у Хер це го ви ну и да 
ра ту је са уста ша ма. На про сто ру Сте пе на, Ко ри та и Ме ке Гру де 19. и 20. 
ју ла хер це го вач ке и цр но гор ске че те су во ди ле бор бу са до мо бра ни ма и 
уста ша ма. До мо бра ни су има ли ја ку ар ти ље ри ју, па су уста ни ке од ба ци-
ли у пла ни ну Со ми ну. На пад уста ни ка је по но во по чео 24. ју ла, ка да су 
пре сје кли пут Би ле ћа- Гац ко а до мо бра ни су се уз гу бит ке мо ра ли по вла-
чи ти.30 Кра јем ју ла на про сто ру Гра хо ва, Ви лу са и Ла стве за јед нич ки су 
се бо ри ли уста ни ци са обје стра не гра ни це про тив Ита ли ја на. Ита ли јан-
ска ар ти ље ри ја је у тим бор ба ма по ру ши ла до ста ку ћа на граничном под-
руч ју.31 То ком ју ла и ав гу ста 1941. го ди не ве ћи дио сре зо ва Би ле ћа, Гац ко 
и Не ве си ње је био под кон тро лом уста ни ка. У из вје шта ју ко тар ског пред-
стој ни ка у Би ле ћи по чет ком ав гу ста 1941. го ди не сто ји: „Сход но мо ме 
прет ход ном из вје шта ју у ко ме сам ис та као да је спон та ни би јег Ср ба из 
сво јих до мо ва, од но сно њи хо во од мет ну ће од вла сти, ко је је у пр ви мах 
би ло ра ди стра ха за жи вот, пре тво ри ло у ор га ни зо ва ни ору жа ни уста нак 
и от пор. Ра ди аги та ци је ко му ни ста из Цр не Го ре, мо гу у овом из вје шта ју 
да ис так нем да је ста ње у Ко та ру би лећ ком и са да углав ном исто...“32 Кра-
јем ју ла и у ав гу сту 1941. го ди не у Хер це го ви ни су на ста вље на ма сов на 
уби ства Срба, Је вре ја и свих про тив ни ка НДХ.33 По себ но је на стра да ло 
срп ско ста нов ни штво у до ли ни Не ре тве и дру гим кра је ви ма гдје ни је би-
ло до шло до устан ка и бје жа ња на ро да у пла ни не. Ма сов но су уби ја ни и 
они Ср би ко ји су би ли пре шли на ка то лич ку вје ру и ни је су се скло ни ли 
из гра до ва.34 Че те из Цр не Го ре имале су то ком чи та вог ље та 1941. го ди-
не бор бе са не при ја те љем у Хер це го ви ни. Та ко је гру па бо ра ца из Ву че-
дол ске оп шти не оти шла ше зде сет ки ло ме та ра у ду би ну те ри то ри је Хер-
це го ви не и у мје сту Пре до ље на пу ту Сто лац- Бер ко ви ћи са че ка ла у за сје-
ди уста шку је ди ни цу и пот пу но је уни шти ла.35 У ав гу сту су уста ни ци 
ор га ни зо ва ли оп шту офан зи ву на уста шка упо ри шта. По сли је те шких 
бор би уста ни ци су за у зе ли: Бер ко ви ће, Ди вин, Пла ну, Би ле ћу и Ла ству, и 
са тје ра ли уста ше у не ко ли ко ја чих упо ри шта. На па да ли су Не ве си ње, 
Љу би ње, Гац ко и Ку лу Фа зла ги ћа. Уста ша ма а и до мо бра ни ма су на не се-
30 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 143, рег. бр. 19/7-1 и 13/8-1. Из вје шта ји ору жнич ке пу-

ков ни је из Би ле ће.
31 Владо Шегрт, Ратне успомене, Београд 1964, стр. 19-23.
32 Архив ВИИ, фонд НДХ, кут. 174, рег. бр. 12/2.
33 Из хр ват ског и му сли ман ског на ро да на уда ру уста ша су би ли: во ђе со кол ске ор га ни за-

ци је, со лун ски до бро вољ ци , ко му ни сти и по је ди ни ви со ки чи нов ни ци из ме ђу рат ног 
пе ри о да, про тив ни ци уста шког по кре та.

34 Збор ник НОР-а 1941-1945, том IV, књ. 1., стр. 473-476. Из вје штај Угље ше Да ни ло ви ћа, 
чла на По кра јин ског ко ми те та КПЈ за БиХ, упу ћен Све то за ру Вук ма но ви ћу Тем пу.

35 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 152, рег. бр. 15/2. Те ле грам уста шког за по ви јед ни ка у 
Сто цу упу ћен Ве ли кој жу пи Ду бра ва. 

  Бран ко По па дић, Грил ска ак ци ја у Су во ви ћу, Хер це го ви на у НОБ, књ. 1. , стр. 132-134.
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ни ве ли ки гу би ци: по ги ну ло је ви ше од 400 а за ро бље но ви ше од 600 
вој ни ка са мо у пе ри о ду од 24. до 31. ав гу ста 1941. го ди не.36 У осло ба ђа-
њу Пла не и Би ле ће уче ство ва ле су че те из Ву че дол ске и Бањ ске оп шти-
не. Бор ци ових че та су се ис та кли у бор ба ма и не при ја те љу на ни је ли ве-
ли ке гу бит ке. У око ли ни Пла не су се бо ри ле Гра нич на и Вр бич ка че та.37 
У бор би на Мо ску, 27. ав гу ста 1941, до мо бра ни су има ли ја ку ар ти ље ри-
ју а по ма га ла их је и ави ја ци ја НДХ. У од лу чу ју ћем мо мен ту ју риш су 
из вр ши ли бор ци До њо ву че дол ске че те и Ту пањ ског од ре да из Ба ња на и 
раз би ли не при ја те ља.38 Пот пу но уни ште ње вој ске НДХ у ис точ ној Хер-
це го ви ни спр је чи ли су Ита ли ја ни. Они су ја ким је ди ни ца ма ин тер ве ни са-
ли из Ви лу са и Ду бров ни ка 29. ав гу ста и од ба ци ли уста нич ке че те из 
Би ле ће и од ва жни јих пу те ва у око ли ни. Ита ли јан ска вој ска ни је угу ши-
ла уста нак и из вр ши ла чи шће ње те ри то ри је.39 Гру па из Ба ња на је 30. ав-
гу ста пре шла у Хер це го ви ну и за у зе ла елек трич ну цен тра лу Па реж на 
Тре би шњи ци, а по са ду ко ја ју је чу ва ла раз о ру жа ла.40

Пр вог сеп тем бра су уста ни ци за у зе ли Ла ству и по ти сну ли уста ше 
пре ма Тре би њу. Овим бор ба ма је ве ћи дио ис точ не Хер це го ви не био 
очи шћен од уста ша и до мо бра на. По чет ком сеп тем бра 1941. го ди не не-
ке уст нич ке гру пе су по чи ни ле зло чи не над ци вил ним му сли ман ским 
ста нов ни штом у Би лећ ком и Сто лач ком сре зу.41 

 Док су се борбе во ди ле око Би ле ће, на под руч је Гац ка је из Цр не 
Го ре до шао ком би но ва ни Никшићки ба та љон до бро на о ру жан и са ста-
вљен од хра брих бо ра ца ко ји су се, по што су Ита ли ја ни кра јем ју ла из-
36 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 237, рег. бр. 26/3-4. Ивје штај ге не ра ла Ђу ра Исе ра.
  Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 133, рег. бр. 4/85. Из вје штај Крил ног за повјед ни штва 

Би ле ћа од 4. сеп тем бра 1941. го ди не.
  Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 189, рег. бр. 8/10. Из вје штај ге не ра ла Ђу ра Исе ра о бор-

ба ма у По по ву по љу.
  Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 220, рег. бр. 49/5-1. Из вје штај уста шке ко ман де о бор ба-

ма у Љу би њ ском сре зу.
37 Ар хив ВИИ, фонд чет нич ка ар хи ва, кут. 199, рег. бр. 11/3. Из вје штај шта ба Гра нич ног 

чет нич ког ба та љо на о до га ђа ји ма ко ји су прет хо ди ли фор ми ра њу ба та љо на.
38 Збор ник НОР-а, ТОМ IV, књ. 1. , до ку мент бр. 183 и 204. Из вје шта ји о то ку бор бе и 

ре зул та ти ма на Мо ску.
  Ми лош Ку реш, За пи си и сје ћа ња, Бе о град 1998, стр. 54 – 57.
39 Збор ник НОР-а, ТОМ IV, књ. 1. , до ку мент бр. 313. Те ле грам на чел ни ка шта ба ита ли-

јан ске 2. ар ми је ге не ра ла Бла зиа.
40 Гој ко Ми ља нић, Са ра дња на ро да Цр не Го ре и Хер це го ви не у пр вој го ди ни осло бо ди-

лач ког ра та, Исто риј ски за пи си, 1966, стр. 639-654.
41 Ар хив ВИИ, фонд НДХ, кут. 152, рег бр. 3/18-1. Из вје штај Ве ли ке жу пе Ду бра ва Ми-

ни стар ству уну тра шњ их по сло ва НДХ.
  Збор ник НОР-а, ТОМ IV, књ. 1. , до ку мент бр. 72. Из вје штај Ми ра По па ре од 27. ав гу-

ста 1941. Об ла сном ко ми те ту КПЈ.
  Збор ник НОР-а, ТОМ IV, књ. 1. , до ку мент бр. 98. Из вје штај Ми ра По па ре од 6. сеп-

тем бра 1941. Об ла сном ко ми те ту КПЈ. 

Учешће бораца из Црне Горе у јунским догађајима у ...
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врши ли ре о ку па ци ју ник шић ког сре за, ор га ни зо ва ли и по шли у Хер це-
го ви ну. Ве ћи ном су би ли из не по сред не око ли не Ник ши ћа. Ко ман дант 
ба та љо на је био Ра до ји ца Рон че вић, а ко ме сар Љу бо Ву шо вић.42 Осим 
овог ба та љо на ра ни је су око Гац ка деј ство ва ле дви је че те Пи вља на на 
че лу са Јан ком Та ди ћем и Ду ша ном Ба ја ги ћем, гру па бо ра ца из Дроб ња-
ка и ско ро сви бо ри ци из Го ли је, Гор њих Ба ња на и Цр кви ца.43 Кра јем 
ав гу ста и по чет ком сеп тем бра су се око Гац ка и Ку ле Фа зла ги ћа во ди ле 
кр ва ве бор бе. Ита ли јан ска ави ја ци ја је бом бар до ва ла по ло жа је уста ни-
ка, а гре шком и до мо бран ске по ло жа је. У ме ђу соб ним су да ри ма обје 
стра не су има ле ве ли ке гу бит ке. Јед на че та бо ра ца са ста вље на углав ном 
од бив ших ко ми та из Ба ња на и Вуч јег До ла, ко ју је пред во дио Ја ков Бје-
ли ца, уба ци ла се у гру пу се ла Ку ле Фа зла ги ћа, али су је уста ше от кри ле 
и оп ко ли ле. У про бо ју из окру же ња је по ги нуо ко ман дир че те и још не-
ко ли ко бо ра ца. До мо бран ске сна ге ја чи не око 600 љу ди су 4. сеп тем бра 
1941. го ди не из прав ца Не ве си ња про др ле до се ла На да ни ћа, по ти сну ли 
три уста нич ке че те ко је су др жа ле Гац ко у бло ка ди са за пад не стра не и 
та ко оја ча ле свој гар ни зон. По сли је ових не у спје ха си ту а ци ја за на род-
ну вој ску је би ла знат но те жа а сла би из гле ди да уни ште уста шко- до мо-
бран ске сна ге у Гац ку. На ску пу свих стар је ши на уста нич ких сна га је у 
мје сту Де си во ју код Гац ка ри је ше но да се уве че 5. сеп тем бра на пад ну 
уста шка упо ри шта у Га тач ком сре зу. При ли ком до го во ра уста нич ких 
стар је ши на и у бор ба ма ко је су усли је ди ле до шло је до иде о ло шких по-
ди је ље но сти и не сло ге ме ђу уста ни ци ма. Не сло гу у ре дов ма уста нич ке 
вој ске су при ми је ти ле и уста ше. У бор ба ма ко је су се рас плам са ле у око-
ли ни Гац ка уста ше су се очај нич ки бра ни ли јер су би ли свје сни да су 
по чи ни ли зло чи не над Ср би ма, па су се бо ја ли осве те. Смје њи ва ли су 
се на па ди уста ни ка и кон тра на па ди уста ша и до мо бра на. Уста ни ци су 
мо ра ли због не до стат ка му ни ци је и ве ли ких гу би та ка да се по ву ку на по-
ла зне по ло жа је у срп ска се ла и пре ђу у од бра ну сло бод не те ри то ри је.44 
Цр но гор ске је ди ни це су се за др жа ле у Хер це го ви ни до 18. сеп тем бра 
1941. го ди не ка да су Ита ли ја ни из вр ши ли ре о ку па ци ју чи та ве Хер це го-
ви не. На ста ло је за тиш је ко је ће по тра ја ти два мје се ца. 

42 Са овим ба та љо ном су по шли Кр сто По пи во да, Вељ ко Зе ко вић и ма ло ка сни је Ра до је 
Да кић, ру ко во де ћи ко му ни сти из Ник ши ћа.

43 Јан ко Та дић, О не ким бор ба ма Дур ми тор ског НОП од ре да 1941. и 1942. го ди не у сје-
ве ро и сточ ној Хер це го ви ни, ВИГ, бр. 3/1960.

44 Ар хив ВИИ, фохд НДХ, кут. 213, рег. бр. 12/6-1. Из вје штај сре ског на чел ни ка у Гац ку 
Јо си па Ро ма од 11. сеп тем бра 1941. упу ћен вла ди НДХ.

  Ми лин ко Оки ље вић, Ка зи ва ња о мо јој ге не ра ци ји, Бе о град 1992, стр. 97-102. 
 У на па ду на Гац ко из Ник шић ког ба та љо на је по ги ну ло 8 бо ра ца и 16 ра њ е но. По ги-

ну ли су Во ји слав По по вић, Ђу ран Ра ду ло вић, Ту ро Гар да ше вић, Ми лу тин Бје ли ца, 
Лу ка Циц мил, Си ме он Кан дић, Бо жо Те пав че вић и Жар ко Ра до вић.


